

## 城事

《广东省国土空间规划(2021-2035)》提出发展愿景

## 世界窗口

## 活力广东 诗画岭南 宜居家园

新快报讯 记者陈慕媛报道 9月21日,广东省政府新闻办举行《广东省国土空间规划(2021-2035)》新闻发布会,省自然资源厅党组书记、厅长胡建斌作主发布,省自然资源厅、省国土空间规划协会等就相关内容进行解答。据悉,这是广东省首部“多规合一”的省级国土空间规划。

《广东省国土空间规划(2021-2035年)》(下称《规划》)于2023年8月8日获国务院正式批复。批复指出,《规划》是广东省空间发展的指南、可持续发展的空间蓝图,是各类开发保护建设活动的基本依据。

发布会上,胡建斌介绍了《规划》编制背景、主要内容和亮点。《规划》提出以“世界窗口、活力广东、诗画岭南、宜居家园”为发展愿景,着力把广东建设成为“中国特色社会主义先行区、高质量发展的引领区、美丽中国建设的典范区、开放包容智慧的宜居家园”。立足资源环境禀赋和社会经济发展水平,以“三区三线”为基础,优化主体功能区战略格局,构建“一核两极多支点、一链两屏多廊道”的对流型国土空间开发保护总体格局。

在农业空间安排上,《规划》提出巩固“四区一带”农业空间格局,推动珠三角都市农业区、粤东精细农业区、粤西高效农业区、粤北生态特色农业区四大农业功能片区和南部蓝色农业带建设,提高粮食和重要农产品保障供给能力。

在生态空间安排上,《规划》提出筑牢“三屏五江多廊道”生态空间格局,推

进南岭生态屏障、粤港澳大湾区外围丘陵浅山生态屏障、蓝色海洋生态屏障保护修复,强化东江、西江、北江、韩江、鉴江等骨干水系保护,构筑以重要水系、森林带和海岸带为主的生态廊道,强化生态系统多样性、稳定性、持续性。

在城镇空间安排上,《规划》提出完善“一群五圈”城镇空间格局,推动珠三角城市群高质量发展,打造广州都市圈、深圳都市圈,促进珠江口两岸、湛茂地区一体化和汕潮揭同城化发展,培育更多高质量发展的增长点增长极。

海洋空间安排上,《规划》提出强化“六湾区一半岛五岛群”海洋空间格局,推动大汕头、大红海、环大亚湾、环珠江口、大广海、大海陵六大湾区和雷州半岛的海洋资源整合,优化珠江口、大亚湾、川山群岛、粤东、粤西五大岛群功能布局,促进陆海协同发展。

胡建斌还分享了《规划》主要特色亮点。《规划》是广东省首部“多规合一”的省级国土空间规划,是生态文明体制改革的实践成果。

## 热点问答

问:“三区三线”的划定与管控是本轮国土空间规划的重要特点与重大创新。划定不可逾越的三条控制线对广东的未来发展有何重要意义?

广东省自然资源厅总规划师朱江:科学划定“三区三线”,对于加快形成生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀的国土空间格局具



■每年10月到次年3月,是南沙湿地景区最热闹的时候。新快报记者 龚吉林/摄(资料照片)

有重大意义。

一是全方位夯实了全省粮食安全根基。按照2020年国土变更调查成果,全省96.74%的现状稳定耕地纳入耕地保有量。二是保持了全省生态系统的稳定性和持续性。南岭国家公园(拟设立)在内的自然保护地、主要江河水系和山脉的重要生态功能区、典型森林生态系统、湿地生态系统和海洋生态系统都纳入了生态保护红线范围。三是在保障发展空间的同时,防止城镇无序扩张。全省的重大发展平台、产业有序转移主平台均已纳入城镇开发边界内。

问:《规划》在支撑粤港澳大湾区建设、促进珠三角区域空间协调发展方面提出了哪些构想和措施?

广东省国土空间规划协会会长马向明:《规划》强化空间格局优化,协同港澳共建高效一体功能空间组织的总

体架构。《规划》衔接《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出的“极点带动、轴带支撑”空间格局,进一步细化并明确区域空间格局和功能分工。

《规划》突出关键领域合作,从多领域提出促进区域协同发展和空间统筹协调的举措。

《规划》聚焦环珠江口地区,集中资源打造100公里“黄金内湾”。《规划》提出依托各类重点平台,促进高端产业功能和高等级公共服务资源向环珠江口地区集中配置,预留重点平台扩区空间,对重点战略区域予以重点谋划和资源保障。统筹推进环珠江口轨道交通、高速公路和珠江口东西两岸跨江跨海通道布局建设,做好环珠江口地区生态保护重点地区的空间管控和整治修复,将“黄金内湾”打造为国际一流的湾区门户。

挂床住院、重复收费、虚构床位……

## 广东曝光医保骗保典型案例

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员粤医报报道 为严厉打击欺诈骗保行为,不断规范医保基金的使用,切实保护好老百姓的“看病钱”“救命钱”,广东省医保局在全省各地医保部门查办的案件中选取了10个具有代表性的典型案例予以曝光。

## 案例一

## 医院诱导他人虚假就医、挂床住院

河源市医保部门根据群众举报投诉,发现河源绿洲中医医院存在诱导他人虚假就医、挂床住院,提供不必要的医药服务、将不属于医疗保障基金支付范围的医药费用纳入医疗保障基金结算等违法违规行为,涉及金额65205.6元。

处理:当地医保部门责令当事人退回违法违规使用医保基金65205.6元;对当事人处以罚款人民币107754.36元。

## 案例二

## 医院重复收费、过度诊疗

湛江市医保部门根据有关线索调查发现,湛江好好医院存在重复收费、串换项目收费、过度诊疗等违法违规行为,涉及金额28175.18元。

处理:当地医保部门责令当事人退回违法违规使用医保基金28175.18元;对当事人处以罚款人民币69612.53元。暂停当事人血液透析项目医保服务6个月。

## 案例三

医疗门诊部未执行实名就医  
广州市医保部门根据举报线索,

查实广州市柒玖医疗门诊部存在未执行实名就医造成医保基金损失的违法行为。当事人引导参保人将职工门诊统筹额度预先记账,并折算成无记名无标识面值的“中医理疗券”,参保人后续根据需要预约使用理疗券,在理疗券实际使用过程中,存在非记账参保人使用情况,涉及金额77862.08元。

处理:当地医保部门责令当事人立即改正违法违规行为,退回违法违规使用医保基金77862.08元;对当事人处以违法违规使用医保基金金额1倍罚款。

## 案例四

## 社康虚构医药服务项目套刷医保卡

深圳市医保部门根据群众举报,调查发现胡某在2023年2月8日至3月25日间,通过社康机构虚构医药服务项目,套刷参保人董某等3人的医保卡,涉及骗取医疗保障基金支出26100元。

处理:当地医保部门将该案移送公安机关依法处理。

## 案例五

## 精神病医院超标准收费

梅州五华康泰精神病医院涉嫌存在超标准收费、无资质开展诊疗、未按规定保存财务账目、无药品耗材出入库记录等违法违规使用医保基金行为,涉及金额2282668.05元。

处理:当地医保部门责令当事人退回违法违规使用医保基金2282668.05元。

## 案例八

## 精神病医院过度诊疗

根据审计部门移交线索,云浮市医保部门经调查发现,云浮民安精神病医院存在过度诊疗等违法违规行为,涉及金额3186900元。

处理:当地医保部门作出以下处理:责令当事人立即改正违法行为,退回违法违规使用医保基金金额3186900元;对当事人处以罚款人民币62000元。

## 案例九

## 药店协助参保人套现医保卡

汕尾市医保部门在日常检查中发现,海丰县海城代强药店负责人陈某存在伙同他人协助参保人进行医保基金套现并参与利益分配等违法行为。

处理:当地医保部门拒付当事人当月医保结算费用44433.5元;解除与当事人医保服务协议;并将该案移交公安机关进一步查处。

## 案例十

## 参保人发票造假骗取医保基金

深圳市医保部门在复核参保人罗某医保报销过程中发现其涉嫌通过发票造假骗取医保基金,调查发现罗某于2021年1月至2022年12月间在深圳、衡阳两地重复参保,并通过使用伪造增值税普通发票骗取医保基金,涉及金额28062.01元。

处理:当地医保部门将该案移送公安机关依法处理。